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INSTALACJE SANITARNE 
 
1. WSTĘP 
 
1.1. Przedmiot Specyfikacji Technicznej 
 
Przedmiotem niniejszej STWiORB są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót związanych 
z realizacją przedsięwzięcia p.n.: Dokumentacja projektowa na wykonanie robót  
budowlanych oraz zmian ę sposobu u żytkowania lokalu nr 6 usytuowanego na II pi ętrze 
w budynku przy ul. 3 -go Maja 55 w  Zabrzu (działka  ewid. nr 4205/122 i 3832/122) 
z przeznaczeniem na lokal mieszkalny.  Instalacja gazowa 
 
1.2. Zakres stosowania ST 

 
Specyfikacja Techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu 
i realizacji Robót wymienionych w punkcie 1.1. 
Stosowanie podanych norm i przepisów nie może być sprzeczne z jakimikolwiek innymi, 
obowiązującymi w chwili prowadzenia robót, normami i przepisami. 
 
1.3. Zakres Robót obj ętych ST 
 
a) Instalacja gazu 
- montaż nowego gazomierza, kotła gazowego dwufunkcyjnego i kuchenki gazowe, 
- montaż przewodów i armatury, 
- czyszczenie i malowanie przewodów. 
 
1.4. Określenia podstawowe 
 
Określenia podstawowe podane w niniejszej Specyfikacji Technicznej (ST) są zgodne 
z obowiązującymi Polskimi Normami i Ogólną Specyfikacją Techniczną  (OST). 
Pojęcia ogólne 
Instalacja gazowa – układ przewodów gazowych za kurkiem głównym, spełniający określone 
wymagania szczelności, prowadzony na zewnątrz lub wewnątrz budynku wraz z urządzeniami do 
pomiaru zużytego gazu, armaturą i innym wyposażeniem oraz urządzeniami gazowymi wraz 
z wymaganymi dla danego typu urządzeń przewodami spalinowymi, doprowadzonymi do kanałów 
spalinowych w budynku. 
Konserwacja instalacji gazowej – zespół czynności technicznych związanych z utrzymaniem 
odpowiedniego stanu technicznego instalacji gazowej bez wymiany jej elementów. 
Kontrola instalacji gazowej – zespół czynności mających na celu stwierdzenie czy instalacja 
gazowa lub jej część znajduje się w dobrym stanie technicznym i kwalifikuje się do dalszej 
bezpiecznej eksploatacji. 
Kształtka instalacji gazowej – element służący do łączenia ze sobą odcinków przewodu 
gazowego, umożliwiający zmianę kierunku, zmianę przekroju, rozgałęzienie, a także zaślepienie 
przewodu (kolanko, trójnik, odwadniacz itp.) 
Kurek odcinaj ący – urządzenie nie będące kurkiem głównym, montowane na przewodzie 
instalacji gazowej w celu odcięcia dopływu gazu do części instalacji, gazomierza lub 
urządzenia gazowego. 
Odbiór instalacji gazowej – zespół czynności mających na celu sprawdzenie czy instalacja 
gazowa została wykonana zgodnie z projektem, warunkami technicznymi i obowiązującymi 
normami stanowiącymi podstawę do przekazania instalacji gazowej do eksploatacji, podstawową 
czynnością związaną z odbiorem instalacji gazowej jest próba szczelności. 
Odległo ść bezpieczna przewodów gazowych – odległość usytuowania przewodów gazowych od 
przewodów lub urządzeń innych instalacji oraz elementów wyposażenia obiektu budowlanego, 
gwarantująca ich bezpieczne użytkowanie. 
Próba szczelno ści instalacji gazowej – czynność polegająca na utrzymaniu przez określony 
czas, w instalacji gazowej lub jej części, ciśnienia powietrza lub gazu obojętnego, odpowiednio 
wyższego od ciśnienia roboczego, w celu zakwalifikowania do eksploatacji w zakresie szczelności 
rur, armatury, połączeń oraz urządzeń. 
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Przewód gazowy (przewód instalacji gazowej) – odcinek rury stalowej, miedzianej lub wykonanej 
z materiału dopuszczonego do budowy instalacji gazowych, którym rozprowadzany jest gaz do 
odbiorców lub poszczególnych urządzeń gazowych. 
Rura osłonowa – przewód rurowy z materiału niepalnego, chroniący przed oddziaływaniem 
czynników zewnętrznych, wewnątrz którego umieszczony jest przewód instalacji gazowej. 
Warunki techniczne przył ączenia – zespół wymagań technicznych, które muszą być spełnione 
aby wnioskowane przez odbiorcę ilości gazu mogły być dostarczone. 
Warunki zasilania – dokument wydawany przez dostawcę gazu na wniosek inwestora, w którym 
określa się jakie wymagania techniczne należy spełnić aby dany obiekt (grupa obiektów) mógł być 
przyłączony do sieci gazowej. 
Zabezpieczenie przeciwwypływowe (w urz ądzeniu gazowym) – urządzenie powodujące 
zamkniecie zaworu na dopływie paliwa gazowego w wypadku nie zapalenia się lub zgaśnięcia 
płomienia w palniku gazowym. 
Zapewnienie dostawy gazu – pisemne zobowiązanie się dostawcy gazu do zaopatrywania 
odbiorcy lub grupy odbiorców w określone paliwo gazowe w wymaganej ilości podanej w [m3/h] 
i [m3/rok], spełniające parametry fizyko-chemiczne określone w Polskich Normach; w dokumencie 
tym określa się także maksymalne chwilowe natężenie przepływu gazu, cel użytkowania gazu, 
rodzaj zainstalowanych urządzeń gazowych oraz termin, od którego możliwa jest dostawa gazu. 
 
1.5. Ogólne wymagania dotycz ące robót. 
 
Wykonawca jest odpowiedzialny za wykonanie robót zgodnie z dokumentacją projektową, 
specyfikacją techniczną, poleceniami nadzoru autorskiego i Inwestora oraz zgodnie z art.5, 22 , 23 
i 28 ustawy Prawo Budowlane i „Warunkami technicznymi wykonania i odbioru robót budowlano-
montażowych Tom II Instalacje sanitarne i przemysłowe”. 
- Odstępstwa od projektu mogą dotyczyć jedynie dostosowania instalacji gazowej do 
wprowadzonych zmian konstrukcyjno-budowlanych, lub zastąpienia zaprojektowanych materiałów 
– w przypadku niemożności ich uzyskania – przez inne materiały lub elementy o zbliżonych 
charakterystykach i trwałości. Wszelkie zmiany i odstępstwa od zatwierdzonej dokumentacji 
technicznej nie mogą powodować obniżenia wartości funkcjonalnych i użytkowych instalacji, 
a jeżeli dotyczą zmiany materiałów i elementów określonych w dokumentacji technicznej na inne, 
nie mogą powodować zmniejszenia trwałości eksploatacyjnej. 
- Roboty montażowe należy realizować zgodnie z „Warunkami technicznymi wykonania i odbioru 
robót budowlano-montażowych. Tom II Instalacje sanitarne i przemysłowe”, Polskimi Normami, 
Normami Branżowymi oraz innymi przepisami dotyczącymi przedmiotowej instalacji. 
 
2. MATERIAŁY 
 
2.1. Ogólne wymagania dotycz ące materiałów 
Wszystkie zakupione przez Wykonawcę materiały, zgodnie z ustawą z dn. 16 kwietnia 2004 r.                      
o wyrobach budowlanych (Dz. U. Nr 92 z 2004 r. poz. 881) powinny być oznakowane znakiem                         
CE lub znakiem budowlanym (z zastrzeżeniem przedmiotowej ustawy). 

� Warunki stosowalności materiałów do budowy sieci gazowej i instalacji gazowych: 
Zgodnie z Ustawą z dnia 07.07.1994 r. Prawo Budowlane (Dz.U.Nr 89/94 poz. 419) wraz 
z późniejszymi zmianami, rury, kształtki, armatura, osprzęt, urządzenia, uszczelnienia służące 
do budowy sieci gazowej i instalacji gazowych muszą posiadać certyfikat na znak 
bezpieczeństwa „CE” i być oznakowane tym znakiem. 

� Wszystkie materiały użyte do wykonania przyłącza i instalacji muszą posiadać aktualne 
polskie aprobaty techniczne lub odpowiadać Polskim Normom. Wykonawca uzyska przed 
zastosowaniem wyrobu akceptację inspektora Nadzoru. Odbiór techniczny materiałów 
powinien być dokonywany według wymagań i w sposób określony aktualnymi normami. 

� Wykonawca zobowiązany jest  w Projekcie Przetargowym do zachowania typów urządzeń 
w zakresie charakterystyk technicznych oraz rozwiązań projektowych.  

� Instalacje należy wykonać zgodnie z obowiązującymi przepisami, aktualnymi wydaniami 
Polskich Norm wprowadzonymi do obowiązkowego stosowania oraz dokumentami 
wskazanymi w Projekcie Przetargowym, „Warunkami technicznymi wykonania i odbioru robót 
budowlano-montażowych  Tom II Instalacje sanitarne i przemysłowe”.  Obowiązkiem 
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Wykonawcy jest dostarczenie wymaganych, aktualnych certyfikatów zgodności i atestów, 
aprobat technicznych, świadectw dopuszczenia wszystkich zastosowanych materiałów i 
urządzeń. Wszelkie urządzenia muszą być oznaczone znakiem bezpieczeństwa, a w stosunku 
do urządzeń, które nie podlegają obowiązkowi zgłaszania do certyfikacji na znak 
bezpieczeństwa i oznaczenia tym znakiem, wykonawca jest zobowiązany dostarczyć 
odpowiednią deklarację zgodności tych wyrobów z normami do obowiązkowego stosowania 
oraz wymaganiami określonymi właściwymi przepisami. Obowiązkiem Wykonawcy jest 
upewnienie się, że zastosowane urządzenia posiadają aktualne certyfikaty zgodności lub 
atesty, dopuszczenia itp. i mogą dostarczone przez dystrybutorów w wymaganym terminie. W 
przeciwnym wypadku, a także jeśli zachodzi konieczność zmiany typu bądź wielkości 
zamawianego urządzenia należy wystąpić o zgodę na zmianę typu urządzenia. 

� Elementy, których typ (producent) nie zostały określone, muszą odpowiadać aktualnym 
wydaniom Polskich Norm i spełniać obowiązujące wymagania. Jakość montazu elementów 
instalacji podlega zatwierdzeniu przez Inwestora. 

 
2.2. Wyszczególnienie podstawowych materiałów 
 
2.2.1. Instalacja gazu 
 

1. Rury instalacyjne czarne bez szwu , łączone przez spawanie, φ 25 mm 
2. Rury miedziane łączone przez lutowanie lub metodą zaciskową φ 20 i 15 mm 
3. Gazomierz G4 
4. Zawory odcinające kulowe do gazu φ 15, 20 i 25 mm 
5. Kuchenka czteropalnikowa z piekarnikiem elektrycznym 

 
3. SPRZĘT 
 
3.1. Ogólne wymagania 
 
Sprzęt używany w robotach instalacyjnych musi odpowiadać wymaganym przepisom 
eksploatacyjnym w zakresie: 
- wymagań użytkowych, 
- utrzymania odpowiedniego stanu technicznego, 
- częstotliwości i zakresu kontroli stanu technicznego; przeglądy techniczne i naprawy muszą być  

prowadzone przez autoryzowane firmy wskazane przez producenta sprzętu i posiadające 
wymagane uprawnienia do konserwacji i napraw sprzętu, 

- przestrzegania warunków bhp i ochrony p.poż. w czasie użytkowania sprzętu. 
Liczba i wydajność sprzętu powinna gwarantować przeprowadzenie robót zgodnie z zasadami 
określonymi w dokumentacji projektowej, specyfikacji technicznej i wskazaniach Inspektora 
nadzoru, w terminie przewidzianym kontraktem. Sprzęt powinien być stale utrzymywany w dobrym 
stanie technicznym. 
Sprzęt, jeśli wymaga tego, powinien posiadać certyfikat „CE”. Powinien odpowiadać wszystkim 
przepisom . Wykonawca zobowiązany jest sprawdzić ważność odpowiednich dokumentów. 
 
4. TRANSPORT I SKŁADOWANIE. 
 
4.1. Transport . 
Środki transportu muszą spełniać wymagania podane w normach i przepisach branżowych. 
Materiały mogą być przewożone dowolnymi środkami transportu. 
Sposób i warunki transportu materiałów i wyrobów budowlanych instalacyjnych muszą być zgodne 
z odpowiednimi normami w zakresie: 
- ilości przewożonego materiału, 
- sposobu jego układania na środku transportowym, należy je umieścić równomiernie na całej  
  powierzchni ładunkowej , 
- sposobu zabezpieczenia przewożonego ładunku przed spadaniem lub przesuwaniem, 
- sposobu załadunku u dostawcy i wyładunku w miejscu docelowym. 
 
4.2. Składowanie materiałów. 
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Armaturę należy składować w zamykanym magazynie w sposób, który zabezpieczy je przed 
uszkodzeniem i zabrudzeniem. 
Rury składować według wymagań dla poszczególnych rodzajów ( materiałów). 
 
5. WYKONANIE ROBÓT 
 
5.1. Ogólne zasady wykonania 
 
Roboty instalacyjne należy prowadzić zgodnie z obowiązującymi: 
- normami podstawowymi, 
- "Warunkami technicznymi wykonania i odbioru robót budowlano - montażowych" tom II – 
   Wydawnictwo "Arkady" Warszawa 1988 - sprawdzając aktualność norm i przepisów związanych 
   wymienionych w tym opracowaniu; 
- przepisami technicznymi odpowiednimi dla danego rodzaju robót, 
- przepisami bhp i ochrony p.poż w zakresie obowiązującym dla danego zakresu robót, 
- projektami wykonawczymi branżowymi, 
- ustaleniami podjętymi w czasie pełnienia nadzoru autorskiego. 
 
5.2. Prace przygotowawcze. 

 
Prace przygotowawcze powinny być wykonane przez osoby posiadające odpowiednie kwalifikacje 
i uprawnienia, mają na celu stworzenie warunków do szybkiego i sprawnego wykonania 
następujących robót: 
- wykonanie otworów w ścianach lub sprawdzenie istniejących przejść, 
- otynkowanie ścian w miejscach układania przewodów i armatury lub ewentualne zlecenie robót  
  ekipie branży budowlanej, 
- zapewnienie swobodnego dostępu do miejsca montażu, 
- przygotowanie stanowiska monterskiego, magazynu materiałów, zaplecza socjalnego. 
Wykonawca powinien natychmiast poinformować Inspektora nadzoru o wszelkich kolizjach 
i nieścisłościach wykrytych w wytyczeniu tras i miejscach montowania instalacji, powinny one 
skorygowane przez podjęcie odpowiedniej decyzji przez Inspektora nadzoru . Wszystkie roboty 
dodatkowe, wynikające z różnic podanych w dokumentacji projektowej, akceptowane przez 
Inspektora nadzoru, zostaną wykonane na koszt Zamawiającego. Zaniechanie powiadomienia 
Inspektora nadzoru oznacza, że roboty dodatkowe w takim przypadku obciążą Wykonawcę. 
Wszystkie roboty, które bazują na wytyczeniu tras przez Wykonawcę nie mogą być rozpoczęte 
przed zaakceptowaniem przez Inspektora nadzoru. 
Wszystkie pozostałe prace konieczne dla prawidłowej realizacji robót należą do obowiązków 
Wykonawcy. 
 
5.3. Wymagania dotycz ące poszczególnych rodzajów robót 

 
Obowiązują zasady podane w pkt. 5.1. ze szczególnym uwzględnieniem obowiązujących norm dla 
danego zakresu robót, w tym w szczególności : 
 
5.3.1. Instalacja gazu. Kod 45333000-0 

 
Instalacja gazu wykonana będzie z rur stalowych czarnych bez szwu, łączonych przez spawanie 
przed gazomierzem oraz z rur miedzianych do gazu – za gazomierzem. 
W miejscu przejść rurociągów przez przegrody budowlane powinny być osadzone tuleje, przy 
czym w miejscach tych nie może być połączeń rur. Przestrzeń między rurociągiem a tuleją 
ochronną, powinna być wypełniona szczeliwem elastycznym. Po zmontowaniu i pozytywnie 
przeprowadzonej próbie szczelności przewody należy oczyścić i pomalować farbą antykorozyjną 
i nawierzchniową. 
 
5.3.1.1   Monta ż rur stalowych czarnych 

 
Przed przystąpieniem do montażu trzeba sprawdzić stan łączonych elementów. Przewody muszą 
być szczelne, a gwinty nieuszkodzone ani nieskorodowane. 
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Rury salowe instalacyjne należy łączyć za pomocą spawania, przez co są one bardziej wytrzymałe 
i szczelne. Rury o grubości ścianki do 5 mm powinny być łączone za pomocą  spawania gazowego 
lub elektrycznego, natomiast rury o grubości powyżej 5 mm zaleca się łączenie przez spawanie 
elektryczne. 
Krawędzie łączonych rur powinny być po spawaniu dokładnie przetopione, a spoiny nie powinny 
mieć wad spawalniczych. 
Rury stalowe można przycinać na placu budowy do żądanej długości, a następnie zespawać z 
inną rurą bądź kształtką (kolano, redukcja, trójnik itp.). Na gwint należy łączyć kształtki, armaturę 
przepływową oraz grzejniki. 
Rury stalowe gwintowane należy łączyć Za pomocą zewnętrznego gwintu na rurze i wewnętrznego 
gwintu na łącznikach, które nakręca się na końce łączonych przewodów. 
Rury stalowe można przecinać na placu budowy do żądanej długości, a następnie gwintownicą 
ręczną lub elektryczną zrobić gwint na obciętym końcu przewodu. 
Przewody wewnętrzne powinny być ułożone tak aby było możliwe ich odpowietrzenie, a w razie 
potrzeby odwodnienie. Przewody poziome powinny być układane Za spadkiem co najmniej 3% od 
najdalszego punktu lub odbiornika ciepła do przyłącza cieplnego. 
W urządzeniach centralnego ogrzewania wodnego gałązki zasilające być wykonane ze spadkiem 
co najmniej 2% od pionu do grzejnika, gałązki powrotne z takim samym spadkiem od grzejnika do 
pionu. 
Przewody poziome powinny być układane równolegle do ścian, a przez mury przechodzą 
prostopadle. Wewnątrz muru nie może znajdować się żadne połączenie rur. 
Rury stalowe należy przymocować do ścian hakami, uchwytami lub klamrami w odstępach 
zależnych od średnicy rury. 
Połączenia spawane przewodów powinny znajdować się między podporami w odległości 
1/3 – ½ rozpiętości przęsła od punktu podparcia. 
 
5.3.1.2   Monta ż rur miedzianych 
 
Przed przystąpieniem do montażu Trzeba sprawdzić stan łączonych elementów.  
Przewody muszą być szczelne, a gwinty nieuszkodzone ani nieskorodowane. 
Połączenia nierozłączne na rurach miedzianych wykonuje się przy pomocy lutowania. Uzyskane 
połączenia muszą być trwałe i szczelne. Przy lutowaniu miękkim, proces łączenia rur powinien 
przebiegać w temperaturze poniżej 450°. Lutowanie miękkie musi być przeprowadzane zawsze 
z dodatkiem topnika. Lutowanie miękkie wykonuje się przy użyciu palników gazowych na propan – 
butan z podsysaniem powietrza. 
Kolejność czynności podczas lutowania miękkiego jest następująca: 
– sprawdzenie i kalibrowanie łączonych elementów, 
– oczyszczenie powierzchni bosego końca rury i kielicha łączonego elementu, 
– naniesienie na powierzchnię rury dobranego topnika, 
– wsunięcie końca rury w kielich do wyczuwalnego oporu, 
– równomierne podgrzewanie złącza do temperatury nieco powyżej punktu topnienia spoiwa, 
– podanie spoiwa od krawędzi kielicha , 
– zaobserwowanie, czy pojawia się wypływka na całym obwodzie wykonywanego złącza, 
– samoczynne ochłodzenie złącza i usunięcie topnika z obszaru złącza wilgotną ściereczką.  
Uwaga: nie podaje się lutu, jeżeli ma się do czynienia ze złączką z lutem integralnym oraz gdy 
używana jest pasta lutownicza, w której nie podaje się lutu od zewnątrz. 
Aby połączyć palnik ze źródłem gazu należy użyć przewodów o średnicy wewnętrznej 6 mm 
wykonanych ze specjalnego tworzywa lub kauczuku zaopatrzonych obustronnie w metalowe. 
Aby połączyć palnik ze źródłem gazu należy użyć przewodów o średnicy wewnętrznej 6 mm 
wykonanych ze specjalnego tworzywa lub kauczuku zaopatrzonych obustronnie w metalowe 
końcówki gwintowane. Źródłem gazu do palnika są najczęściej butle 0,5 kg, 2,5 kg (turystyczne) 
lub butle 11 kg. Połączenie małych butli z palnikiem może być bezpośrednie. Połączenie butli 11 
kg z palnikiem odbywać musi się poprzez reduktor ze skalą nastawczą. 
Innym urządzeniem służącym do lutowania miękkiego jest oporowe urządzenie elektryczne, 
którego zaletą jest brak otwartego płomienia podczas lutowania. Zastosować jednak można to 
urządzenie tylko do średnic nie większych niż 25 mm. Urządzenie składa się z agregatu 
zasilanego z sieci 230V połączonego 3 metrowym kablem z uchwytem zaopatrzonym w elektrody 
węglowe. Zaciśnięcie elektrod na złączu powoduje nagrzanie złącza i wykonanie połączenia. 
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Połączenie ma być wykonane w sposób trwały.  
Rury można przycinać na placu budowy do żądanej długości. Na gwint należy łączyć armaturę 
przepływową i czerpalna. 
Przewody wewnętrzne powinny być ułożone tak aby było możliwe ich odpowietrzenie, a w razie 
potrzeby odwodnienie. Przewody poziome powinny lekko wznosić się w kierunku przepływu wody. 
Przewody poziome powinny być układane równolegle do ścian, a przez mury przechodzą 
prostopadle. 
Wewnątrz muru nie może znajdować się żadne połączenie rur. 
Rury należy przymocować do ścian uchwytami metalowo-gumowymi w odstępach zależnych od 
średnicy rury. 
 
5.3.2. Próby i uruchomienie instalacji  
 
� Próbę szczelności instalacji gazowej należy wykonać przed malowaniem, po przedmuchaniu 

powietrzem w celu usunięcia zanieczyszczeń i sprawdzenia czy przewód nie jest zatkany.  
� Próbę szczelności należy wykonać sprężonym powietrzem o ciśnieniu 0,5 atm. zgodnie z  PN-

90/M-34503 "Próby rurociągów. Gazociągi i instalacje gazowe". 
� Po przeprowadzeniu próby szczelności należy sporządzić protokół odbioru instalacji. 
� Odbiór instalacji polega na sprawdzeniu zgodności wykonania z projektem oraz  z "Warunkami 

technicznymi wykonania i odbioru prac budowlano - montażowych" - Cz. 2. - Instalacje 
sanitarne i przemysłowe. 

 
5.3.3. Przejście przez przegrody budowlane 

Przejście rur gazowych przez przegrody budowlane wykonać w tulejach ochronnych zgodnie z BN-
72/8976-50i BN-72/8976-20 posiadających średnice wewnętrzną co najmniej o 20mm większą od 
zewnętrznej średnicy przewodu gazowego . Tuleje ochronne powinny wystawać poza przegrodę 
budowlaną po min.3mm z każdej strony. Przestrzeń pomiędzy rurą gazową a tuleją należy 
wypełnić np. kitem elastycznym. osłona od dołu   

 
6. KONTROLA JAKO ŚCI ROBÓT 

 
6 .1. Ogólne zasady kontroli jako ści robót 
Jakość robót instalacyjnych jest sprawdzana przez osoby upoważnione, wymienione 
w odpowiednich przepisach Prawa Budowlanego. 
Kontrola jakości polega na sprawdzeniu zgodności wykonania robót z Dokumentacją Projektową 
pod względem zastosowanych materiałów i dokładności wykonania. 
 
6.2. Badania robót instalacyjnych powinny by ć przeprowadzane w zakresie : 
- zgodności z dokumentacją projektową, 
- jakości zastosowanych materiałów i wyrobów, - 
- badania złącz spawanych , 
- prób ciśnieniowych i szczelności , 
- przedmuchania rurociągów i uruchomienia, 
- sprawdzenia odległości rurociągów od innych sieci. 
 
7. OBMIAR ROBÓT . 

 
Obmiar robót polega na określeniu ilości wykonanych prac . 
 
7.1. Jednostka obmiarowa 
Podstawą płatności za : - montaż armatury jest 1 sztuka, 
- za montaż urządzeń jest 1 komplet, 
- za montaż przewodów cena jednostkowa 1 m rurociągów. 
W wycenie robót należy uwzględnić wszystkie elementy oraz wszelkie zabiegi i czynności 
konieczne do prawidłowego funkcjonowania instalacji. 
 
8. ODBIÓR ROBÓT. 
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8.1. Ogólne zasady odbioru robót . 
Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z Dokumentacją Projektową i ST jeżeli wszystkie pomiary 
i badania niniejszej ST dały wyniki pozytywne. 
 
8.2. Odbiór robót zanikaj ących i ulegaj ących zakryciu . 
Odbiór robót zanikających powinien być dokonany w czasie umożliwiającym wykonanie korekt 
i poprawek, bez hamowania ogólnego postępu robót. 
 
8.3. Odbiór ko ńcowy. 
Jest to odbiór techniczny całkowitej instalacji, przed przekazaniem do eksploatacji. 
Przedłożone dokumenty: 
- dokumenty dotyczące odbiorów częściowych 
- dokumenty wszystkich odbiorów technicznych częściowych 
- projekt techniczny powykonawczy instalacji z naniesionymi ewentualnymi zmianami  
  i uzupełnieniami dokonanymi w czasie budowy 
- świadectwa jakości i certyfikaty wydane przez dostawców materiałów 
Odbioru ostatecznego dokona komisja wyznaczona przez Inwestora w obecności Kierownika 
Budowy i Wykonawcy. 
Odbioru końcowego należy dokonać po zakończeniu jego budowy i przed przekazaniem do 
eksploatacji. 
Odbiór końcowy polega na ocenie wykonania robót w odniesieniu do ich ilości, jakości i wartości. 
Gotowość do dokonania odbioru końcowego musi być stwierdzona przez Wykonawcę wpisem do 
Dziennika Budowy. 
Odbioru ostatecznego dokona komisja wyznaczona przez Inwestora w obecności Kierownika 
Budowy i Wykonawcy. 
PN-88/C-89206 - Rury wywiewne z winylu) 
9. POSTAWA PŁATNO ŚCI 

� Ogólne wymagania dotyczące płatności podano w specyfikacji technicznej „Wymagania 
ogólne”. 

 
10.  PRZEPISY ZWIĄZANE 
10.1  Polskie Normy 

PN-EN 1057:1999 Miedź i stopy miedzi. Rury miedziane okrągłe bez szwu do wody i gazu 
stosowane w instalacjach sanitarnych i ogrzewania. 
PN80/H - 74219 rury stalowe czarne. 
PN-92-M-54832/02 Gazomierze miechowe. Wymagania i badania. 
PN-92-M-54832/01 Gazomierze. Ogólne wymagania i badania. 
PN-B-02873:1996 Ochrona przeciwpożarowa budynków. Metoda badania stopnia 
rozprzestrzeniania ognia po instalacjach rurowych i przewodach wentylacyjnych. 
 
10.2.  Inne dokumenty  
Dz. U. z 2000r. Nr 106, poz. 1126 – Prawo budowlane 
Dz. U. z 2002r. Nr 75, poz. 690 – warunki techniczne jakim powinny odpowiadać budynki 
i ich usytuowanie 
Dz. U. z 1997r. Nr 129, poz. 844 – Ogólne przepisy bezpieczeństwa i higieny pracy 
Rozporządzenie Ministra Przemysłu i Handlu z dnia 31.08.1993r. w sprawie bezpieczeństwa 
i higieny pracy w zakładach produkcji, przesyłania i rozprowadzania gazu (paliw płynnych) oraz 
prowadzących roboty budowlano-montażowe sieci gazowych (Dz. U. Nr 83, poz. 392i Nr 115 poz. 
513). 
Zarządzenie MP z dnia 20.08.88r. w sprawie szczegółowych zasad eksploatacji urządzeń 
i instalacji energetycznych służących do przesyłania paliw gazowych. 
Instalacje Gazowe. Warunki Techniczne. Wymagania Odbioru i Eksploatacji – opracowane przez 
COBO – PROFIL Sp. z o.o. Warszawa. 
Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych tom II Instalacje sanitarne 
i przemysłowe – opracowane przez COBRTI INSTAL – wydawnictwo ARKADY - 1988P 
PN-90/M-75010 - Termostatyczne zawory grzejnikowe Wymagania i badania 


